

лучших сынов русского, украинского, белорусского и остальных народов СССР. Скажите женам и матерям героев Красной Армии, которые покоятся в словацкой земле, что никогда не увянут цветы на их могилах, ибо наши женщины и девушки с материнской и сестринской любовью будут ухаживать за ними.

Вас, товарищи красноармейцы и офицеры, находящихся среди нас, мы просим, чтобы Вы чувствовали себя как дома, как среди своих. Вас, дорогие братья, которые уже возвратились от нас победителями на свою великую родину, мы просим, чтобы Вы всегда добром вспоминали дни, проведенные среди нас, чтобы Вы сохранили свое дружественное отношение к нашему малому свободолюбивому народу, который всегда будет видеть в Вас добрых соседей, верных союзников и могучих защитников.

Наша демократическая Чехословацкая Республика, общая родина равноправных чехов и словаков, была освобождена Красной Армией, как и все остальные славянские народы и государства. Кровью была скреплена вечная дружба народов СССР и ЧСР, которую мы в ходе мирного строительства еще больше будем укреплять и углублять. Народы нашей прошедшей тяжкие испытания Чехословакии, которой столько раз угрожали и которую столько раз подавляли силой немецкие и мадьярские империалисты, теперь уже с твердой уверенностью будут строить свою новую жизнь, ибо они знают: нашим соседом, нашим союзником и нашим защитником является могучий СССР и его победоносная Красная Армия!

Еще раз, дорогие братья, примите выражения нашей благодарности и дружбы от имени трудового народа нашей родины!...^{1*}

*AUML ÚV KSS Bratislava. F. 15. A. J. 20.
Подлинник. Опубликовано: Komunistická strana Slovenska. Dokumenty z konferencii a plén 1944—1948. Bratislava, 1971. S. 250—251.
Пер. со словацк.*

¹ Жилинская конференция КПС состоялась 11-12 августа 1945 г. На ней обсуждались проблемы выполнения Кошицкой правительственной программы в Словакии, деятельности КПС, СНС и всех революционных сил. Был принят целый ряд постановлений по экономическим, политическим и внутрипартийным вопросам, и в особенности по проблемам восстановления и реконструкции транспорта в Словакии.

*Сообщение корреспондента газеты «Млада фронта» об обще-
заводском собрании рабочих предприятия «Польдина гуть»
в день добровольной воскресной смены*

Кладно

12 августа 1945 г.

В воскресенье 12 августа коллектив металлургического завода Польдина гуть в Кладно выразил свое дружественное отношение и горячие симпатии к великому Советскому Союзу, который победоносным наступлением на последнего поджигателя войны — империалистическую Японию — ведет к скорому окончанию второй мировой войны.

Коллектив пришел на добровольную воскресную смену, выручка от которой будет передана в фонд вооружения славной Красной Армии.

После смены состоялось общезаводское собрание, на котором выступил председатель заводского совета товарищ Звонарж. Участники собрания приняли решение развернуть соревнование за самую высокую

^{1*} Опущены приветственные лозунги.

производительность труда и лучшее качество продукции своего завода, идущей на вооружение чехословацкой армии и восстановление экономики нашей республики. Они вызвали на соревнование все заводы в районе Кладно и во всей республике. Было принято решение послать правительству письмо с просьбой ускоренными темпами провести национализацию тяжелой промышленности, особенно металлургического завода «Польдина гуть», Пражского железодельательного общества, Кабло и др. «Красная Армия освободила нашу родину, мы построим у нас на родине социализм», — подчеркивается в этом письме.

На собрание прибыла делегация от Красной Армии. Коллектив красноармейской художественной самодеятельности показал его участникам богатую программу. Представитель организации Ленинского комсомола воинской части, расположенной в Кладно и его окрестностях, передал руководству профсоюза щедрый подарок для кладненских детей: большое количество масла, сала, сахара, муки, кондитерских изделий и других съестных припасов. Эти продукты советские воины выделили кладненским детям из своих пайков. Присутствовавшие представители местного национального комитета обещали подаренные продукты питания справедливо разделить между кладненскими детьми и особенно позаботиться о тех, чьи семьи больше всего пострадали во время фашистской оккупации.

Торжественное собрание вылилось в манифестацию чехословацко-советской дружбы и закончилось пением «Интернационала»^{1*}.

Публикуется по: С. Amot. Na pomoc československému lidu. Dok. o československo-sovětském přátelství z let 1938—1945. Praha, 1960. S. 406—407.

Пер. с чешск.

83

Из письма Общества культурных и экономических связей с СССР в ВОКС об откликах на выступления Государственного ансамбля песни и танцев УССР под управлением Л. Чернышевой

Прага

13 августа 1945 г.

Общество культурной и экономической связи с СССР в Праге вновь возобновило свою деятельность после шестилетнего рабства под свирепым фашизмом Германии. Наступили радостные и счастливые дни и мы можем в мирной обстановке, на новой основе осуществлять братские встречи с народами СССР, показывая народам ЧСР культуру и искусство народов СССР.

Первой из этих встреч была встреча с представителями Украинского народа, с Государственным ансамблем песни и танцев УССР, под художественным руководством заслуженной артистки УССР Лидии Чернышевой¹.

За время пребывания ансамбля в столице ЧСР Праге 20-27 мая 1945 г. ансамбль дал 10 концертов, присутствовало 40 000 человек населения. Каждый концерт Украинского ансамбля превращался в митинг и торжество. Артисты и публика сливались в единую неразлучную массу народов Чехословакии и СССР.

^{1*} О собрании кратко информировала газета «Руде право» 14 авг. 1945 г.